

全国文献目录著录标准化讨论会综述

为了更好地加强我国文献目录著录标准化的学术研究，促进文献目录著录标准的制订，中国图书馆学会、中国科学技术情报学会、全国文献工作标准化技术委员会联合召开了“全国文献目录著录标准化学术讨论会”。会议于1980年7月21日至26日在江苏省镇江市举行。应邀参加讨论会的有79名代表，会议共收到32篇学术论文和有关资料。

会议期间，全国文献工作标准化技术委员会姜树森同志介绍了国际标准化组织，以及与我国文献工作标准化技术委员会各对口分委员会的工作进展情况。第六分委员会的阎立中同志介绍了国际图书馆协会联合会主持下的《国际标准书目著录》制订的现状，北京图书馆黄俊贵同志和中国科学技术情报所白光武同志分别对提到会上来的两个草案——《全国文献目录著录标准（总则）》（草案）和《文献检索刊物的文摘与题录著录格式》（第三次修订草案）作了说明，另外还有十位代表在会上宣讲了自己的论文的要点。

代表们分组对两个草案进行了认真地研究、热烈地讨论。大家认为，自1979年12月“全国文献工作标准化技术委员会”成立以来，经过第六分委员会和参加起草工作同志们的努力，在不太长的时间内，几经修订，使两个草案达到目前的程度，著录的体例、

有所修改，但它们所遵从的原则没有改变，这些材料就这一点说，还是有用的。

因为译者对电算机没有研究，所以有些专门术语不免译得不准确。再由于这些材料，是在两年中陆续翻译的，名词术语有不统一的地方。现在身体不许可我把它们统一起来。统统希望读者原谅并加以改进。

1976年11月

项目等都比较科学、合理，而且与国际标准尽可能的取得一致，这些成绩是应当充分予以肯定的。另外，代表们也对两个草案的编制原则、项目、段落、顺序、格式以及标识符号等方面，提出许多有益的意见，这主要的有以下几点。

一、大多数代表同意“四个统一”的提法，即中外文统一、图书情报目录统一、各类型文献统一、各种目录载体统一。认为应根据这些原则来制订各项文献目录著录标准。

但也有的代表不同意上述意见，认为文献目录著录标准化应从我国目前的实际情况出发。目前我国的体制是图书馆、情报机构及图书出版部门等分别隶属于不同的行政系统，而情报文献资料的类型复杂，数量庞大，在目录著录上又各有其特定的要求和方法，很难达到实际的统一。同时鉴于手工检索和机器检索将在很长一段时期内并存，因此不必急于提“四个统一”。

二、代表们对两个草案进行了比较、研究，认为实际上《全国文献目录著录标准（总则）》是一个面向各种类型文献，概括其一般特征的、通用的著录标准总则；而《文献检索刊物的文摘与题录著录格式》则是一个具体处理某些类型文献的著录标准分则。两者的目的和对象不同，因而它们的著

• 《马尔克款式说明书资料汇译》（油印本）是刘国钧先生最早翻译介绍给我国读者的一本关于机读目录的系统的资料书。全书包括：

译者引言

- (一) 书籍马尔克款式
- (二) 连续出版物马尔克款式（附 可变区标识表）
- (三) 地图马尔克款式
- (四) 附录：专门术语及其定义。

马尔克 MARC今通译为马克，本文沿刘先生初译。

——编者

录方法和内容也不尽相同，这是必然的。至于其中有些带有共性的条款还有分歧，可以通过讨论、研究，取得基本上的一致。

吸取《国际标准书目著录》制订的经验，我们在制订文献目录著录标准时，也将采取由“总”到“分”的步骤。因此，这两个草案可以分别作为制订目录著录标准总则和分则的蓝本，继续修改、补充，以臻完善。

三、关于著录项目与排列顺序，代表们认为《全国文献目录著录标准（总则）》所提出来的，是在我国现行的图书著录规则的基础上，对个别项目的排列顺序和段落略作调整的方案，既照顾了我国目录著录传统的做法，又尽可能与国际标准靠拢，这是可以为图书馆工作人员和使用图书文献目录的广大读者所接受的。

关于著录的标识符号，部分代表认为，《全国文献目录著录标准（总则）》所采用的与《国际标准书目著录》相同的标识符号，在现阶段是否适用，还值得进一步研究。因为《国际标准书目著录》使用的标识符号目的是为了帮助不认识著录文字的使用者识别其著录项目，便于把手工编制的目录转换为机读目录，而我国使用的汉字不同于拼音文字，在目录著录上，一向是使用空格来区分段落，不必借助于其他符号；而且汉字的信息处理目前还在实验阶段，中文图书文献的编目、检索工作，在相当长的一段时期内，还要以手工操作为主。针对这一情况，可以仿照日本图书馆的做法，即只在对外国际交往的图书目录中使用《国际标准书目著录》的标识符号，在国内暂不推行。

此外，有些代表提出，《全国文献目录著录标准（总则）》的兼容性还不够，并且缺少著录项目的定义和著录图例说明。这些在以后修订时，应注意补充。

对于有关文献目录著录标准化的一个重大问题——“著录标目”，这次会议虽然提出了论文，也有过一些讨论，但是不够深入。有

的代表认为，如果制订文献目录著录标准侧重于国际间目录的交流，标目问题实际上比标识符号等还要重要。这个问题还需要从我国目录发展历史和西方著者标目的形成和演变等方面进行更深入、细致地研究和探讨。

四、对于《文献检索刊物的文摘与题录著录格式》，有些情报单位的代表认为，现在草案中所包括的文献类型过少，还应该考虑补充。

通过了三天的讨论，大多数代表们都觉得，尽管现在提出来的两个草案还存在着一些需要研究的问题和不足之处，但是我国的文献著录标准化工作在“全国文献工作标准化技术委员会”的统筹安排下，经过起草同志们的努力，已经迈开了步伐，有了一个良好的开端，这是十分可喜的现象。

有的图书馆代表兴奋地发表感想说：“我们的学会成立不久，就抓住关键性的业务问题，与兄弟单位协作，组织这样理论密切结合实际的学术讨论会，实在太好了！这样的学术活动对图书馆学、情报学的研究工作必将起到很大的推动作用。”

因此，许多代表提出建议，为了使文献目录著录标准化及早在图书情报工作中发挥其作用，“全国文献工作标准化技术委员会”应该与有关领导部门协商，从各单位抽调专业人员，组成脱产的工作小组，从《全国文献目录著录标准》的总则入手，继续进行总则和各项分则的制订工作。还建议在制订目录著录标准的同时着手编辑一部既保持我国目录传统优点，又吸取国际间先进做法的，适合于我国各民族语言的统一著录条例。

会议结束之前，又请国家标准总局综合所赵艳华同志向代表们介绍了我国各项标准制订的程序和有关标准的技术政策。最后由阎立中同志作总结发言，他肯定了这次会议的成果，并希望大家，为制订我国科学的、合理的、适用的文献目录著录标准，继续进行深入地研究。

（徐文绪）